

Способы реализации этических норм в исследованиях

Поступайте с другими так, как хотите, чтобы
они поступали с вами.

Евангелие от Матфея, 7 : 12

*Нюрнбергский кодекс - был
принят Нюрнбергским
трибуналом после завершения
Нюрнбергского процесса над
нацистскими врачами в августе
1947 года.*



*том процессе
и раскрыты
ющие факты
вицных*

*медицинских экспериментов над
миллионами людей.*

Согласно Нюрнбергскому кодексу при привлечении человека или группы людей в качестве объекта исследований необходимо выполнение следующих пунктов:

1. Добровольное согласие человека, привлеченного в качестве участника научных исследований, является неременным условием.
2. Эксперимент должен приносить результаты, которые могут быть использованы на благо общества.
3. Эксперимент должен быть запланирован и основан на опытах, проведенных на животных, а также на знании естественного течения заболевания.
4. Эксперимент должен проводиться таким образом, чтобы избежать всех ненужных физических и психических страданий и травм.

5. Не следует проводить эксперименты, если нет уверенности в том, что они не повлекут за собой смерть или инвалидность.

6. Уровень риска при проведении эксперимента никогда не должен превышать меру, определенную необходимостью и значимостью для человечества той проблемы, на решение которой направлен данный эксперимент.

7. Необходимо осуществлять соответствующую подготовку эксперимента и обеспечить все необходимое для защиты участников исследования от даже крайне маловероятной возможности травм, инвалидности или смерти.

8. Эксперимент должны осуществлять только специалисты, обладающие необходимой научной квалификацией.

9. В ходе эксперимента за людьми, принимающими в нем участие в качестве объектов исследования, сохраняется право прекратить эксперимент в любое время.

10. В ходе эксперимента ученый, отвечающий за его проведение, должен быть готов остановить его в любой момент, в том случае, если у него появятся основания считать, полагаясь на свою честность, высокие профессиональные знания и навыки и внимательную оценку, что продолжение эксперимента, вероятно, может привести к травмам, инвалидности или смерти его участника.

Этический кодекс АРА (Американской психологической ассоциации) говорит нам о том, что в исследованиях не должна использоваться мистификация, за исключением тех случаев, когда ее (мистификации) использование оправдано научной ценностью и не может быть заменено альтернативной процедурой.

В случае если использовалась мистификация, ученый прилагает все усилия на ликвидацию ее последствий для испытуемых.

Дебрифинг

Основным способом ликвидации последствий мистификации является проведение дебрифинга – процедуры постэкспериментального обсуждения с испытуемыми всех аспектов проведенного исследования. Основными целями дебрифинга выступают демистификация – раскрытие истинных целей исследования и десенсибилизация – устранение стресса и иных негативных последствий эксперимента.

Информированное добровольное согласие

Для реализации данного требования,
экспериментатор должен понятным испытуемому
языком объяснить всю суть и эксперимента и
удостоверится, что он его понял.

Проблема добровольного информированного согласия имеет некоторые особенности в случае проведения исследований с участием специфических групп испытуемых, например, детей, школьников, студентов, пациентов клиник, людей с ограниченной дееспособностью, военнослужащих и заключенных.

В отношении детей требуется согласие ребенка и родителей, при этом мотивирование ребенка для участия в исследовании (обычно это различные незначительные вознаграждения) должно производиться только после получения информированного согласия родителей.

В отношении других групп, неэтичным будет использование давления в любой форме, (специфичной для группы) как положительного, так и отрицательного.

В завершении обсуждения проблемы
добровольного согласия, укажем на один важный
нюанс – вознаграждение за участие в исследовании

Вознаграждение (денежное, либо иное) должно отражать те усилия и ресурсы, которые будут затрачены испытуемым в ходе эксперимента. Оно не должно быть чрезмерным, что может повлечь за собой вынужденное согласие испытуемого, а также не должно быть несоизмеримо малым, что может унижить его достоинство.

Важным аспектом этики отношения с испытуемыми будет вопрос о правильном обращении с ними, что предполагает в себе:

1. Вежливое, уважительное обращение
2. Соблюдение конфиденциальности
3. Не нарушение прав и свобод человека
4. Минимизация постороннего воздействия
5. Компетентность в исследовании
6. Точность в исполнении обязательств